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funsZ’k % & 1. ijh{kkFkhZ vius vuqØekad] fo”k; ,oa Á’uiqfLrdk dh fljht dk fooj.k ;FkkLFkku lgh& lgh Hkjsa] vU;Fkk 

ewY;akdu esa fdlh Hkh Ádkj dh folaxfr dh n’kk esa mldh ftEesnkjh Lo;a ijh{kkFkhZ dh gksxhA 
 2. bl Á’uiqfLrdk esa 100 Á’u gSa] ftues ls dsoy 75 Á’uksa ds mRrj ijh{kkfFkZ;ksa }kjk fn;s tkus gSA ÁR;sd 

Á’u ds pkj oSdfYid mRrj Á’u ds uhps fn;s x;s gSaA bu pkjksa esa ls dsoy ,d gh mRrj lgh gSA ftl 

mRrj dks vki lgh ;k lcls mfpr le>rs gSa] vius mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) 
esa mlds v{kj okys oR̀r dks dkys ;k uhys cky IokabV isu ls iwjk Hkj nsaA ;fn fdlh ijh{kkFkhZ }kjk 

fu/kkZfjr Á’uksa ls vf/kd Á’uksa ds mRrj fn;s tkrs gSa rks mlds }kjk gy fd;s x;s ÁFker% ;Fkk fufnZ”V 

Á’uksRrjksa dk gh ewY;kadu fd;k tk;sxkA 

 3. ÁR;sd Á’u ds vad leku gSaA vki ds ftrus mRrj lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad Ánku fd;s tk;saxsA 

 4. lHkh mRrj dsoy vksŒ,eŒvkjŒ mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) ij gh fn;s tkus gSaA 

mRrj i=d esa fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k mRrj ekU; ugha gksxkA 

 5. vksŒ,eŒvkjŒ mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) ij dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s 

x;s lHkh vuqns’kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;A  

 6. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks viuh Á’uiqfLrdk cqdysV ,oa vksŒ,eŒvkjŒ ‘khV 

iF̀kd&iF̀kd miyC/k djkus ds ckn gh ijh{kk d{k ls ÁLFkku djsaA 

 7. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA 
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1. From the following ‘Administration’ word is a 
combination of which two words of Latin 
language?   
(A)   Ad + Minister 
(B) Ad + Ministrare  
(C) Ad + Master   
(D) Ad + Ministrate  

 1. Þiz'kkluß ‘kCn fuEufyf[kr esa ls ySfVu Hkk”kk ds 
fdu nks ‘kCnks ls feydj cuk gS\ 
(A) ,M $ fefuLVj 
(B) ,M $ fefuLVsªj 
(C) ,M $ ekLVj 
(D) ,M $ fefuLVsªV 

2. ‘Public’ in public administration stands for  
(A)   Relating to all people  
(B) Relating to political parties 
(C) Relating to public corporation   
(D) All of the above 

 2. Ykksd iz’kklu esa ^yksd* dk vFkZ gS%  
(A) leLr turk ls lacaf/kr  
(B) jktuhfrd nyks ls lacaf/kr 
(C) yksd fuxe ls lacaf/kr 
(D) mijksDr lHkh ls 

3. “Administration is Politics” is a view shared by 
(A)   Fayol 
(B) Urwick 
(C) Paul H. Appelby 
(D) Taylor 

 3. ^iz’kklu  gh jktuhfr gS* ;g fopkj gS 
(A) Qs;ksy dk 
(B) mfoZd dk 
(C) ikWy ,p ,iych dk 
(D) Vsyj dk 

4. In which year did public administration 
emerged as a discipline?  
(A)   1587 
(B) 1687 
(C) 1787 
(D) 1887 

 4. Ykksd iz’kklu dk fo”k; ds :Ik esa mn~Hko fdl lu~ 
esa gqvk\ 
(A) 1587 
(B) 1687 
(C) 1787 
(D) 1887 

5. “Administration is a long and slightly pompous 
word but, it has humble meaning” who said?   
(A)   Willoughby 
(B) L.D. white 
(C) E.N. Gladden  
(D) Brooks Adams 

 5. Þiz'kklu ,d yEck rFkk vyadkj ;qDr ‘kCn gS fdUrq 
bldk vFkZ lh/kk & lk/kk gSAß fdlus dgk\ 
(A) foyksch 
(B) ,yŒMhŒ ºokbV 
(C) bZŒ ,Œ XySMu 
(D) czqDl ,Me 

6. “Administration has to do with getting things 
done with the accomplishment of defined 
objectives” Who defined ?  
(A)   L.D. white 
(B) Dimock 
(C) Luther Gulick 
(D) Simon   

 
 
 

6. Þiz'kklu dk laca/k dk;Z iwjk fd, tkus vkSj fu/kkZfjr 
mn~ns’;ksa dh ifjiwfrZ ls gSAß ;g ifjHkk”kk fdlus dh\ 
(A) ,yŒMhŒ ºokbV 
(B) fMekWd  
(C) ywFkj xqfyd 
(D) lkbeu 

7. Who form the following recognizes public 
administration as an Art?   
(A)   Urwick 
(B) DR. M.P. Sharma 
(C) L.D. white  
(D) All of the above 

 7. fuEufyf[kr esa ls dkSu yksd iz’kklu dks dyk 
ekurk gS\ 
(A) mfoZZd  
(B) MkWŒ,eŒihŒ ‘kekZ 
(C) ,yŒMh0 ºOkkbV  
(D) mijksDr lHkh 

8. Who among these consider public 
administration a science?  
(A)   Wallace 
(B) Finer 
(C) Woodrow Wilson 
(D) Waldo 

 8. 
 
 

Ykksd iz’kklu dks foKku ekuus okys fopkjd buesa ls 
dkSu gS\ 
(A) okysl 
(B) Qkbuj 
(C) cqMjks foYlu 
(D) OkkYMks 
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9. Indian Institute of public Administration (IIPA) is 
situated in- 
(A)   New Delhi 
(B) Chennai 
(C) Mumbai 
(D) Hyderabad 

 9. ÞHkkjrh; yksd iz’kklu laLFkkuß fLFkr gS& 
(A) ubZ fnYyh esa  
(B) psUubZ esa  
(C) eqEcbZ esa  
(D) gSnjkckn 

10. The word ‘POSDCORB’ IS related with ………. 
in Public Administration.  
(A)   Scope 
(B) Definition  
(C) Aim 
(D) Nature  

 10. *IkksLMdkWcZ* ‘kCn yksd iz’kklu esa------------ ls tqM+k gSA 
(A) {ks= 
(B) vFkZ 
(C) mn~ns’; 
(D) iz—fr 

11. E-governance is an Outcome of what ? 
(A)   Science 
(B) Information Technology 
(C) Management  
(D) None of the these  

 11. bZ&iz’kklu fdldk ifj.kke gS\ 
(A) foKku 
(B) lwpuk izks|ksfxdh 
(C) izcU/k 
(D) buesa ls dksbZ ugh 

12. Which of these is not a part of POSDCORB? 
(A)   Communication  
(B) Planning  
(C) Directing 
(D) Budgeting   

 12. buesa ls dkSu ,d iksLMdWkcZ dk fgLlk ugh gS\ 
(A) lEizs”k.k 
(B) fu;kstu 
(C) funs’ku 
(D) cTkV 

13. The book ‘Principles’ of public Administration 
was authored by-  
(A)   W.F. Willoughby 
(B) Dimock  
(C) Simon 
(D) Woodrow Wilson   

 13. ^yksd iz’kklu ds fl)kUr* iqLrd ds ys[kd gS 
(A) MCY;wŒ ,Q foyksch 
(B) fMekWd 
(C) lkbeu 
(D) oqMjks foYlu 

14. In its narrowest sense public Administration 
denotes the work done by: 
(A)   Legislative 
(B) Executive 
(C) Judiciary 
(D) Political parties  

 14. Ykksd iz’kklu vius ladh.kZ vFkksZ esa lacaf/kr gS% 
(A) fo/kkf;dk ds dk;ksZ ls 
(B) dk;Zikfydk ds dk;ksZ ls 
(C) U;k;ikfydk ds dk;ksZ ls 
(D) jktuhfrd nykas ds dk;ksZ ls 

15. The father of public Administration is:  
(A)   Kautilya 
(B) Huxley 
(C) Woldo  
(D) Woodrow Wilson 

 15. Ykksd iz’kklu ds tud gS 
(A) dkSfVY;  
(B) gDlys 
(C) okYMks 
(D) oqMjks foYlu 

16. Who form the following considers that there is 
no difference between public and private 
Administration?  
(A)   L.D. White 
(B) Piffner 
(C) Simon  
(D) Henry Fayol  

 16. fuEufyf[kr esa ls dkSu lkoZtfud ,ao futh iz’kklu 
esa vUrj ugh ekurk gS\ 
(A) ,yŒMhŒ OgkbV 
(B) fiQuj 
(C) lkbeu 
(D) gsujh Qs;ksy 

17. The concept of POSDCORB was initiated by:  
(A)   Luther Gullick 
(B) Dimock 
(C) Gladden 
(D) White   

 17. IkksLMdkWcZ POSDCORB ǹf”Vdks.k dks fdlus izLrqr 
fd;k\ 
(A) ywFkj xqfyd 
(B) fMekWd  
(C) XySMu 
(D) OgkbV 
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18. What among these is not same for public or 
private Administration?  
(A)   Primary objective  
(B) Importance of public communication  
(C) POSDCORB 
(D) Recruitment, training, promotion    

 18. buesa ls dkSu ,d yksd iz’kklu rFkk futh iz’kklu 
esa leku ugh gS\ 
(A) izkFkfed mn~ns’; 
(B) tulEidZ dk egRo 
(C) iksLMdWkcZ  
(D) HkrhZ] izf’k{k.k] inksUufr 

19. Who is the father of ‘New public 
Administration’?  
(A)   Herbert A. Simon 
(B) Dwight Waldo 
(C) Taylor  
(D) Chester Bernard 

 19. *Ukohu yksd iz’kklu* ds tud dkSu gS\ 
(A) gcZVZ ,Œ lkbeu 
(B) M~okbV okYMks 
(C) Vsyj 
(D) PksLVj cukZMZ 

20. Which of the below mentioned feature does not 
belong to new public administration?  
(A)   This advocates human relation 

approach  
(B) Dichotomy between politics and 

administration   
(C) Value based administration   
(D) Force of decentralization  

 20. buesa ls dkSu uohu yksd iz’kklu dh fo’ks”krk ugh 
gS\ 
(A) ;g ekuoh; laca/k ǹf”Vdks.k dk leFkZd gS 
(B) jktuhfr rFkk iz’kklu ds e/; f}foHkktu gS 
(C) ewY; vk/kkfjr iz’kklu gS 
(D) fodsUnzhdj.k ij cy  

21. The Chief trends of new public Administration 
is/are  
(A)   Relevance  
(B) Value Orientation 
(C) Social Justice 
(D) All the above  

 21. uo yksd iz’kklu dh izeq[k izof̀Ÿk gS@gS& 
(A) izklafxdrk 
(B) ewY;ksUeq[krk 
(C) lkekftd U;k; 
(D) mijksDr lHkh 

22. The origin of ‘New public Administration is 
associated with.  
(A)   Comparative Administrative group 
(B) IIPA 
(C) Minnow brook Conference   
(D) None of the above 

 22. ^Ukohu yksd iz’kklu* dk mn~xe lEc) gS 
(A) rqyukRed iz’kklfud lewg ls  
(B) vkbZŒvkbZ0ihŒ,Œls 
(C) feUuks cqzd lEesyu ls 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugh 

23. When were the Minnow brook conference 
held?  
(A)   1968 
(B) 1972 
(C) 1980  
(D) 1990   

 23. feUuks czqd lEesyu dc gqvk Fkk\ 
(A) 1968 
(B) 1972 
(C) 1980 
(D) 1990 

24. The concept of separation between politics and 
public Administration was first propounded by:  
(A)   Woodrow Wilson 
(B) Aristotle  
(C) Machiavelli 
(D) Karl Marx   

 24. jktuhfr vkSj yksdiz’kklu ds e/; iF̀kDdj.k dh 
vo/kkj.kk dks loZizFke fdlus izLrqr fd;k\ 
(A) oqMjks foYlu 
(B) vjLrw 
(C) eSfdikoyh 
(D) dkyZ ekDlZ 

25. Mention the name of the supporter of ‘polities 
Administration Dichotomy’  
(A)   Ordway Tead 
(B) Woodrow Wilson 
(C) Simon  
(D) None of the above   

 25. ^jktuhfr iz’kklu }SrHkko* leFkZu djus okys dk 
uke crkb,% 
(A) vkbos VhM 
(B) oqMjks foYlu 
(C) lkbeu  
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugh 
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26. Due to uncertainty of human behavior, public 
administration is:  
(A)  A Science  
(B) An art 
(C) Both science and art 
(D) Neither science nor art   

 26. Ekkuo O;ogkj dh vfuf’prrk ds dkj.k yksd 
iz’kklu gS 
(A) ,d foKku 
(B) ,d dyk 
(C) dyk vkSj foKku nksuksa 
(D) u rks dyk vkSj ugh foKku 

27. Who propounded the Ecological view of public 
Administration?  
(A)   Weber 
(B) Riggs 
(C) Willoughby 
(D) Robert Dahl 

 27. Ykksd iz’kklu dk ^ifjos’kh; ǹf”Vdks.k* fdlus 
izfrikfnr fd;k\ 
(A) oscj  
(B) fjXl 
(C) foyksch 
(D) jkcVZ Mgy 

28. Managerial view of public administration is 
advocated by: 
(A)   Simon 
(B) Piffner 
(C) F.M.  Marx 
(D) Dimoc   

 28. yksd iz’kklu ds izcU/kkRed nf̀”Vdks.k ds leFkZd gS% 
(A) lkbeu 
(B) fiQuj 
(C) ,QŒ ,eŒ ekDlZ 
(D) fnek¡d 

29. Luther Gullick and Urwick are associated with 
which approach? 
(A)   Narrow view approach 
(B) Broad view approach 
(C) POSDCORB view approach 
(D) Idealistic approach  

 29. ywFkj xqfyd rFkk mfoZd fdl ǹf”Vdks.k ls lacaf/kr gS\ 
(A) ladqfpr ǹf”Vdks.k 
(B) O;kid ǹf”Vdks.k 
(C) iksLMdkWcZ ǹf”Vdks.k 
(D) vkn’kZoknh ǹf”Vdks.k 

30. In India Where training center of candidates 
selected for IAS is situated? 
(A)   Delhi 
(B) Lucknow 
(C) Mussorie 
(D) Dehradun   

 30. Hkkjrh; iz’kklfud lsok ds fy, p;fur vH;kfFkZ;ksa 
dk izf’k{k.k dsUnz dgk¡ fLFkr gS 
(A) fnYyh 
(B) y[kuÅ 
(C) ealwjh 
(D) nsgjknwu 

31. The Word ‘Bureaucracy’ is derived out from 
which French word.  
(A)   Bureau 
(B) Burgonet 
(C) Burette  
(D) Burgh  

 31. ^C;wjksØslh* ‘kCn Ýkalhlh Hkk”kk ds fdl ‘kCn ls cuk gS% 
(A) C;wjks 
(B) cjxksusV 
(C) C;wjsV 
(D) oxZg 

32. ‘Bureaucracy’ thrives under the clock of 
ministerial responsibility who said?  
(A)   Woodrow Wilson 
(B) Robert C. Stone 
(C) F.M. Marx 
(D) Ramsay Miur 

 32. ^ukSdj’kkgh ea=h; mŸkjnkf;Ro dh vkM+ esa Qyrh 
Qwyrh gSA* fdlus dgk\ 
(A) oqMjks foYLku 
(B) jkWcVZ lh LVksu 
(C) ,QŒ,eŒekDlZ 
(D) jSEtsE;ksj 

33. The other name of patronage Bureaucracy. 
(A)   Split 
(B) Spoil system 
(C) Splice 
(D) Spode 

 33. Lkaj{kd ukSdj’kkgh dk nwljk uke gS% 
(A) QkM+uk 
(B) ywV i)fr 
(C) jLls dk tksM+ 
(D) lqUnj feV~Vh dk ik, 
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34. Red Tapism is associated with 
(A)   Idealism 
(B) Individualism 
(C) Socialism 
(D) Bureaucracy 

 34. Ykky Qhrk ‘kkgh dk lEcU/k gS& 
(A) vkn’kZokn lsa 
(B) O;fDrokn ls 
(C) lektokn ls 
(D) ukSdj’kkgh ls 

35. Who among the following authors is not 
associated with the concept of Bureaucracy? 
(A)   Mosca 
(B) Plato 
(C) F.M. Marx 
(D) Max Weber 

 35. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ys[kd ukSdj’kkgh dh 
vo/kkj.kk ls lEcfU/kr gS 
(A) eksLdk  
(B) IysVks 
(C) ,QŒ,eŒekDlZ 
(D) eSDl oscj 

36. From the following which one is not a 
characteristic of Bureaucracy? 
(A)   Superiority complex 
(B) Accountable towards public  
(C) Red - Tapism 
(D) Lust for power  

 36. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ukSdj’kkgh dk y{k.k ugha gS\  
(A) Js”Brk dh Hkkouk 
(B) turk ds izfr mŸkjnk;h 
(C) yky Qhrk ’kkgh 
(D) ‘kfDr izse 

37. Which of the following is not a Kind of 
Bureaucracy according to F.M Max? 
(A)   Guardian Bureaucracy 
(B) Caste Bureaucracy 
(C) Flite Bureaucracy 
(D) Merit Bureaucracy 

 37. ,QŒ ,eŒ ekDlZ ds vuqlkj fuEu esa ls dkSu ,d 
ukSdj’kkgh dk izdkj ugh gS\  
(A) vfHkHkkod ukSdj’kkgh 
(B) tkrh; ukSdj’kkgh 
(C) vfHktu ukSdj’kkgh 
(D) ;ksX;rk vk/kkfjr ukSdj’kkgh 

38. Which of the following is not a characteristic of 
merit Bureaucracy?  
(A)   Traditional nature 
(B) Appointment of merit basis 
(C) Security of tenure   
(D) Political neutrality  

 38. ^;ksX;rk ukSdj’kkgh* dh fo’ks”krk ugh gS\ 
(A) :f<+oknh iz—fr 
(B) ;ksX;rk vk/kkfjr fu;qfDr 
(C) dk;Zdky dh lqj{kk 
(D) jktuhfr rVLFkrk 

39. It was just competent efficient but irresponsible 
and authoritative at the same time this 
observation is about: 
(A)   Cast Bureaucracy 
(B) Guardian Bureaucracy 
(C) Patronage Bureaucracy 
(D) None of the above 

 39. ^,d vksj rks ;g U;k;iw.kZ l{ke ,ao dk;Zdq’ky Hkh] 
lkFk gh vuqŸkjnk;h vkSj vf/kdkj ;qDr FkhA ;g 
fdlds ckjs esa dgk x;k gS\ 
(A) tkrh; ukSdj’kkgh  
(B) vfHkHkkod ukSdj’kkgh 
(C) laj{kd ukSdj’kkgh 
(D) mijksDr fdlh ds ckjs esa ugha 

40. Which of the following can help in reducing the 
demerits of Bureaucracy? 
(A)   Decentralization of powers   
(B) Reducing delegated legislation  
(C) Establishing grievance redressed 

mechanism 
(D) All the above 

 40. ukSdj’kkgh ds nks”k dks nwj djus esa dkSu lgk;d gks 
ldrk gS 
(A) lŸkk dk fodsUnzhdj.k  
(B) iznŸk O;oLFkkiu esa deh 
(C) f’kdk;r fuokj.k O;oLFkk dk fuekZ.k  
(D) mijksDr lHkh 

41. There is no relation between size and quantity 
of work in bureaucratic system.  
(A)   Lord Hewart law 
(B) Appleby’s law 
(C) Parkinson’s law 
(D) Max Weber rule 

 41. UkkSdj’kkgh O;oLFkk esa vkdkj ,ao dk;Z dh ek=k esa 
dksbZ lEcU/k ugh gksrk gSA ;g dgykrk gS& 
(A) ykMZ ghoZV fu;e 
(B) ,Iiyoh fu;e 
(C) ikfdZUlu fu;e 
(D) eSDl oscj fu;e 
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42. Which among these is not a kind of leadership 
according to max weber?   
(A)   Traditional  
(B) Charismatic  
(C) Aristocratic   
(D) Legal-Rational 

 42. eSDl oscj ds vuqlkj fuEu esa ls dkSu lk ,d usr̀Ro 
dk izdkj ugh gS\ 
(A) ijEijkxr  
(B) peRdkfjd  
(C) dqyhura=h;  
(D) dkuwuh foosd’khy 

43. How many types of Bureaucracy have been 
described by F.M. Marx?  
(A)   1 
(B) 3 
(C) 4  
(D) 7   

 43. ,QŒ,eŒekDlZ }kjk fdrus izdkj dh ukSdj’kkgh 
cryk;h x;h\ 
(A) 1 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 7 

44. The body of administration officials is known as: 
(A)   Pressure group 
(B) Management  
(C) Bureaucracy 
(D) Administration   

 44. iz'kklfud vf/kdkfj;ksa dk lewg dgykrk gS% 
(A) ncko lewg 
(B) izcU/k 
(C) ukSdj’kkgh 
(D) iz’kklu 

45. Max Weber ban the greatest possibility of 
check bureaucracy through: 
1.   Collegiality  2. Separation of Power 
3. Direct democracy  4. Representation 
Codes:  
(A)   1and 2 
(B) 1, 2 and 3 
(C) 1, 2 and 4 
(D) 1, 2, 3 and 4 

 45. EkSDl oscj us ukSdj’kkgh ij vadq’k yxkus dh cM+h 
lEHkkouk fuEu mik;ksa esa ns[kk& 
1.   vuqcU/krk  2. ‘kfDr&iF̀kDdj.k 
3. izR;{k iztkra= 4. izfrfuf/kRo 
dwV% 
(A) 1 ,ao 2 
(B) 1] 2] ,ao 3 
(C) 1] 2] ,ao 4 
(D) 1] 2] 3 ,ao 4 

46. ‘Bureaucracy’ is which type of authority 
according to Max Weber?   
(A)   Legal authority 
(B) Charismatic authority 
(C) Democratic authority  
(D) All of the above types of authority   

 46. eSDl oscj ds vuqlkj *ukSdj’kkgh* fuEufyf[kr esa ls 
fdl izdkj dh lŸkk dk :Ik gS\ 
(A) oS/kkfud 
(B) peRdkjh 
(C) iztkrkaf=d 
(D) mijksDr lHkh 

47. At present who is the Finance Minister of 
India?  
(A)   Srimati Nirmala Sitharaman 
(B) Arun Jaitley  
(C) Smriti Irani 
(D) Menka Ghandhi 

 47. orZeku esa Hkkjr ds foŸkea=h dkSu gS 
(A) Jherh fueZyk lhrkjeu 
(B) v:.k tsVyh 
(C) Lèfr bZjkuh 
(D) esudk xk¡/kh 

48. In Independent India when was public 
Accounts Committee Constituted?  
(A)   1950 
(B) 1955 
(C) 1960 
(D) 1970 

 48. Lora= Hkkjr esa yksd ys[kk lfefr dk xBu dc gqvk Fkk\ 
(A) 1950 
(B) 1955 
(C) 1960 
(D) 1970 

49. Democracy originated from ‘Demos’ is related to?   
(A)   French 
(B) Latin 
(C) Greek 
(D) English 

 49. MseksØslh ‘kCn *Mseksl* ls cuk gSA Mseksl lacaf/kr gS& 
(A) Ýsap ls 
(B) ySfVu ls 
(C) xzhd ls 
(D) vaxzsth ls 
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50. Who among the following is called first 
democratic thinker?   
(A)   Plato 
(B) John Locke 
(C) Machiavelli 
(D) Rousseau  

 50. fuEufyf[kr esa ls fdls izFke ykssdrkfU=d fopkjd 
dgk tkrk gS\ 
(A) IysVks 
(B) TkkWu ykd 
(C) eSfd;koyh 
(D) :lks  

51. Democracy is the rule of: 
(A)   Political parties  
(B) Members of parliament  
(C) People  
(D) Leaders 

 51. yksdrU= ‘kklu gS 
(A) jktuhfrd nyksa dk 
(B) laln lnL;ks dk 
(C) turk dk 
(D) usrkvksa dk 

52. Democracies today are: 
(A)   Direct  
(B) Indirect 
(C) Socialist 
(D) None of the above 

 52. vkt yksdra= izk;% 
(A) izR;{k gS 
(B) vizR;{k gS 
(C) lektoknh gS 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

53. Which among the following is called as the fourth 
state of democracy?  
(A)   Executive  
(B) Legislative 
(C) Judiciary  
(D) Press 

 53. fuEufyf[kr esa ls dkSu yksdra= ds pkSFks LrEHk ds :Ik 
esa ekuk tkrk gS  
(A) dk;Zikfydk 
(B) fo/kkf;dk  
(C) U;k;ikfydk 
(D) izsl 

54. The doctrines of democracy is mostly followed in 
which system Parliamentary ? 
(A)   Parliament system 
(B) Presidential system 
(C) Monarchy 
(D) All of the above   

 54. iztkrU= ds fl)kUrksa dk lokZf/kd ikyu fdl iz.kkyh 
esa fd;k tkrk gS\ 
(A) lalnh; iz.kkyh esa  
(B) v/;{kh; iz.kkyh esa  
(C) jktra= esa  
(D) mi;qZDr lHkh 

55. Who defined it “Democracy is a government of 
the people for the people, and by the people” 
(A)   Seeley 
(B) Lord Bryce 
(C) Dicey 
(D) Abraham Lincoln   

 55. Þyksdra= turk dk turk ds fy, rFkk turk }kjk 
‘kklu gSAß ;g ifjHkk”kk fdlus dh\ 
(A) lhys  
(B) ykMZ ckbl 
(C) Mk;lh 
(D) vczkºe fyadu 

56. The largest democratic country of the word is:   
(A)   U.K. 
(B) U.S.A. 
(C) Nepal 
(D) India 

 56. nqfu;k dk lcls cM+k yksdrkaf=d ns’k gS% 
(A) ;wŒ dsŒ 
(B) ;wŒ ,lŒ ,Œ 
(C) usiky 
(D) Hkkjr 

57. Which one of the following is not important 
feature of democracy? 
(A)   Hereditary 
(B) Equality 
(C) Liberty  
(D) Social Justice  

 57. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk iztkrU= dk egRoiw.kZ rRo ugh gS\ 
(A) oa’kokn 
(B) lekurk 
(C) LorU=rk 
(D) lkekftd U;k; 

58. The most effective method of public control over 
administration in a democracy is? 
(A)   Alert public opinion 
(B) Political parties  
(C) Pressure groups  
(D) None of the above   

 58. 
 
 

yksdrU= esa iz’kklu ij yksd fu;U=.k dk lcls 
izHkko’kkyh ;U= gS 
(A) lrdZ tuer 
(B) jktuhfrd ny 
(C) ncko lewg 
(D) buesa ls dksbZ ugh 
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59. The factors which encourage decentralization 
are:   
(A)   Democratic ideas 
(B) Large size of organization  
(C) Diversity of works  
(D) All of the above 

 59. fodsUnzhdj.k dks izksRlkgu nsus okys rRo gS\ 
(A) yksdrkfU=d fopkj 
(B) laxBu dk foLr̀r vkdkj 
(C) dk;ksZ dh fofHkUurk  
(D) mijksDr lHkh 

60. Local self-government is the base of:   
(A)   Dictatorship  
(B) Aristocracy 
(C) Democracy 
(D) Centralization    

 60. LFkkuh; Lo’kklu vk/kkj gS% 
(A) fujadq’krU= dk 
(B) dqyhurU= dk 
(C) yksdrU= dk 
(D) dsUnzhdj.k dk 

61. Who among the following is known as the 
father of local self-Government in India?   
(A)   Mahatma Gandhi  
(B) Lord canning  
(C) Lord Ripon 
(D) Lord Wellesley 

 61. fuEu esa ls dkSu Hkkjr esa ^LFkkuh; Lo’kklu ds 
tud* ds :i esa tkuk tkrk gS\  
(A) egkRek xk¡/kh 
(B) ykMZ dSfuax 
(C) ykMZ fjiu 
(D) ykMZ osystyh 

62. ‘Balwant Rai Mehta committee’ is related to  
(A)   Panchayati Raj 
(B) Fundamental Right 
(C) Fundamental Duties 
(D) Election commission 

 62. *cyoUr jk; esgrk lfefr* dk laca/k gS 
(A) iapk;rh jkt 
(B) ekSfyd vf/kdkj 
(C) eqy dŸkZO;  
(D) pquko vk;ksx 

63. Panchayat Raj first started in India Oct. 1959 
(A)   Kerla 
(B) Tamil Nadu 
(C) Rajasthan 
(D) Karnataka 

 63. vDVwcj 1959 esa iapk;rjkt Hkkjr esa loZizFke vkjEHk 
fd;k x;kA 
(A) dsjyk 
(B) rfeyukMq 
(C) jkTkLFkku 
(D) dukZVd 

64. Who Conceived the concept of Gram Swaraj ? 
(A)   Mahatma Gandhi 
(B) Swami Dayanand  
(C) Jaya Prakash 
(D) Vinoba Bhave 

 64. xzke Lojkt dh vo/kkj.kk fdlus nh\ 
(A) egkRek xk¡/kh 
(B) Lokeh n;kuUn 
(C) t; izdk’k ukjk;.k 
(D) fouksck Hkkos 

65. Panchayats were accorded constitutional 
status by:  
(A)   61st amendment  
(B) 70th amendment 
(C) 72nd amendment 
(D) 73rd amendment 

 65. iapk;rksa dks laoS/kkfud ntkZ izkIr gqvk% 
(A) 61 osa la’kks/ku }kjk 
(B) 70 osa la’kks/ku }kjk 
(C) 72 osa la’kks/ku }kjk 
(D) 73 osa la’kks/ku }kjk 

66. Which of the following article is related to 
‘Panchayati Raj’?  
(A)   Article 73 
(B) Article 124 
(C) Article 243 
(D) Article 324 

 66. fuEufyf[kr esa ls *iapk;rh jkt* ls lacaf/kr dkSu lk 
vuqPNsn gS \ 
(A) vuqPNsn 73 
(B) vuqPNsn 124 
(C) vuqPNsn 243 
(D) vuqPNsn 324 
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67. Which schedule was added to the constitution 
by the 73rd constitutional Amendment?  
(A)   9th  
(B) 10th 
(C) 11th 
(D) 12th   

 67. 73osa lafo/kku la’kks/ku }kjk lafo/kku esa dkSu lh 
vuqlwph tksMh+ xbZ\ 
(A) 9oha 
(B) 10oha 
(C) 11oha 
(D) 12oha 

68. Which of the following constitutional 
amendment is related to ‘Nagar Panchayat’? 
(A)   42th 
(B) 44th 
(C) 73th 
(D) 74th   

 68. fuEufyf[kr esa ls *uxjh; iapk;r* ls lacaf/kr dkSu 
lk laoS/kfud la’kks/ku gS\ 
(A) 42ok¡ 
(B) 44ok¡ 
(C) 73ok¡ 
(D) 74ok¡ 

69. According to 73rd constitutional amendment 
Act, the minimum age for contesting Elections 
to the Panchayati Raj Institutions should be-   
(A)   18 Years 
(B) 23 years  
(C) 21 years 
(D) 25 years 

 69. 73osa lafo/kku la’kks/ku vf/kfu;e ds vuqlkj iapk;rh 
jkt O;oLFkk esa pquko yM+us gsrq  U;wure vk;q gksuh 
pkfg,& 
(A) 18 o”kZ 
(B) 23 o”kZ 
(C) 21 o”kZ 
(D) 25 o”kZ 

70. Town area committee is constituted and 
Governed by-  
(A)   District Board 
(B) State legislature 
(C) Governor  
(D) Municipal council  

 70. Vkmu ,fj;k desVh fdlds }kjk xfBr ,ao ‘kkflr 
gksrh gS\ 
(A) ftyk cksMZ 
(B) jkT; fo/kkue.My 
(C) jkT;iky  
(D) uxj ifj”kn 

71. How many Posts are reserved for women at all 
levels in Panchayati Raj system? 
(A)   1/2 
(B) 1/3 
(C) 1/4 
(D) 1/5 

 71. iapk;rh jkt O;oLFkk esa lHkh Lrjksa ij efgykvksa ds 
fy, fdrus in vkjf{kr gS\ 
(A)   1/2 
(B) 1/3 
(C) 1/4 
(D) 1/5 

72. Who created the post of ‘collector in India’?  
(A)   Lord Curzon 
(B) Dalhousie 
(C) Liton 
(D) Warren Hasting   

 72. Hkkjr esa dysDVj ds in dk lt̀u fdlus fd;k\ 
(A) ykMZ dtZu 
(B) MygkSth 
(C) fyVu  
(D) okjsu gsfLVaXl 

73. Who is the chief executive of the District 
Administration?   
(A)   Commissioner 
(B) District Magistrate 
(C) Chief Development officer 
(D) None of these 

 73. ftyk iz’kklu dk eq[; dk;Zdkjh dkSu gS\ 
(A) e.Myk;qDr  
(B) ftykf/kdkjh  
(C) eq[; fodkl vf/kdkjh 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

74. What is the largest police officer in the district 
called? 
(A)   C.O. 
(B) S.P. 
(C) I.G.  
(D) S.I. 

 74. ftys dk lcls cM+k iqfyl vf/kdkjh D;k dgykrk gS\ 
(A) lhŒ vksŒ 
(B) ,lŒ ihŒ 
(C) vkbZŒ thŒ 
(D) ,lŒ vkbZ 
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75. Who is the Chief Justice of the district court? 
(A)   S.D.M. 
(B) Munsif Magistrate 
(C) District and sessions judge 
(D) None of these  

 75. ftyk U;k;ky; dk eq[; U;k;k/kkh’k dkSu gksrk gS\ 
(A) ,LkŒMhŒ,eŒ 
(B) eqUlQ eSftLVªsV 
(C) ftyk ,ao l= U;k;k/kh’k 
(D) buesa lsa dksbZ ugh 

76. I.P.S. stands for.  
(A)   Internal police service 
(B) Indian police service 
(C) India Public sector 
(D) Indian Public sector 

 76.  I.P.S. dk  iw.kZ :Ik gS% 
(A) vkUrfjd iqfyl lsok 
(B) Hkkjrh; iqfyl lsok 
(C) Hkkjrh; yksd {ks= 
(D) Hkkjrh; ÅtkZ {ks= 

77. C.D.O. stands for:  
(A)   Chief Development officer  
(B) Chief District officer 
(C) Central District officer 
(D) Central Development officer 

 77. C.D.O. dk iw.kZ :i gS% 
(A) eq[; fodkl vf/kdkjh 
(B) eq[; ftyk vf/kdkjh 
(C) dsUnzh; ftyk vf/kdkjh 
(D) dsUnzh; fodkl vf/kdkjh 

78. Which statement is false about public accounts 
committees  
(A)   The base of main working of this 

committee is report of comptroller and 
auditor general of India  

(B) Its Member are elected every year by 
the parliament  

(C) Committee’s chairman is appointed by 
the president.  

(D) The committee has representation of 
members of both houses of parliament  

 78. yksd ys[kk lfefr ds laca/k esa dkSu lk dFku vlR; gS\ 
(A) bl lfefr ds dk;Z dk izeq[k vk/kkj fu;a=d 

,ao egk+ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ gSA 
(B) blds lnL;ksa dk pquko izfro”kZ laln }kjk 

fd;k tkrk gSA 
(C) lfefr dk v/;{k jk”Vªifr }kjk fu;qDr fd;k 

tkrk gSA  
(D) laln ds nksuksa lnuksa ds lnL;ks dk lfefr 

esa izfrfuf/kRo gksrk gSA  
79. The members of Estimate committee belong to 

which house of the parliament ? 
(A)   Lok Sabha 
(B) Rajya Sabha 
(C) Lok Sabha and Rajya Sabha  
(D) None of the above 

 79. vuqeku lfefr ds lnL; laln ds fdl lnu ls gksrs gS\ 
(A) yksd lHkk 
(B) jkT; lHkk 
(C) yksdlHkk vkSj jkT; lHkk 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugh 

80. Who said it “planning is an ability to visualize a 
future process and its results”  
(A)   Urwick 
(B) Terry  
(C) Bargar  
(D) Newman 

 80. ;g fdlus dgk] Þfu;kstu ,d Hkkoh izfØ;k rFkk 
mlds ifj.kke dh igys ls gh dYiuk djus dh 
;ksX;rk gSAß 
(A) mjfod 
(B) Vsjh 
(C) cxZj 
(D) U;weSu 

81. Financial Administration is the responsibility of 
whom ?   
(A)   Executive 
(B) Parliament 
(C) Lok Sabha 
(D) Judiciary 

 81. foŸkh; iz’kklu dh ftEesnkjh fdldh gS\ 
(A) dk;Zikfydk 
(B) laln 
(C) yksdlHkk 
(D) U;k;ikfydk 

82. Main objective of financial administration is 
(A)   Preparation of budget 
(B) Parliamentary approval on budget  
(C) Implementation of budget  
(D) All of the above 

 82. foŸkh; iz’kklu dk eq[; mn~ns’; gS% 
(A) cTkV rS;kj djuk 
(B) ctV ij lalnh; dk;Zokgh 
(C) ctV dk fØ;kUo;u 
(D) mi;qZDr lHkh 
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83. The word ‘Budget’  owes its origin to which 
language? 
(A)   Russian 
(B) English 
(C) Germen  
(D) Frence  

 83. cTkV ‘kCn dh mRifŸk fdl Hkk”kk ds ‘kCn ls gqbZ \ 
(A) :lh 
(B) vaxzsth 
(C) teZu 
(D) Ýkalhlh 

84. Balanced budget implies   
(A)   Income equals expenditure  
(B) Expenditure is more than income   
(C) Expected expenditure is not more than 

expected income   
(D) Income exceeds expenditure by huge 

margin  

 84. Lakrqfyr ctV dk vFkZ gS 
(A) vk; o O;; cjkcj gks 
(B) O;; vk; ls vf/kd gks 
(C) vuqekfur O;; vuqekfur vk; ls vf/kd u gks 
(D) vk; O;; ls dgh vf/kd gks 

85. Which is not a part of the budgetary process?  
(A)   Judiciary 
(B) Preparation of budget 
(C) Implementation of budget   
(D) Finance Ministry 

 85. dkSu cTkV izfØ;k dk vax ugh gS \ 
(A) U;k;ikfydk 
(B) ctV fuekZ.k 
(C) ctV fØ;kUo;u 
(D) foŸk ea=ky; 

86. The Budget is prepared by:   
(A)   Niti Aayog  
(B) Finance Ministry  
(C) Reserve bank of India 
(D) None of these 

 86. ctV rS;kj fd;k tkrk gS% 
(A) uhfr vk;ksx }kjk 
(B) foŸk ea=ky; }kjk 
(C) Hkkjrh; fjtoZ cSad }kjk 
(D) buesa ls dksbZ ugh 

87. In India the financial year begins from:  
(A)   1st January 
(B) 1st Mach 
(C) 1st April 
(D) 1st November  

 87. Hkkjr esa foŸkh; o”kZ dk izkjEHk gksrk gS% 
(A) 1 tuojh ls 
(B) 1 ekpZ ls 
(C) 1 vizSy ls 
(D) 1 uoEcj ls  

88. The Budget was formally introduced in India.    
(A)   1800 
(B) 1850 
(C) 1860 
(D) 1890  

 88. Hkkjr esa igyh ckj cTkV izLrqr fd;k x;k% 
(A) 1800 esa 
(B) 1850 esa 
(C) 1860 esa  
(D) 1890 esa 

89. Who controls public finance in India?  
(A)   Finance secretary 
(B) Speaker of Lok Sabha 
(C) Chief Justice  
(D) Parliament 

 89. Hkkjr esa lkoZtfud foŸk dks dkSu fu;fU=r djrk gS\ 
(A) foŸk lfpo 
(B) yksd lHkk v/;{k 
(C) eq[; U;k;k/kh’k 
(D) laln 

90. How many members are there in the 
Parliamentary Public Undertakings Committee?  
(A)   20  
(B) 22 
(C) 25 
(D) 30   

 90. Lakln dh yksd miØe lfefr esa fdrus lnL; gksrs gS\ 
(A) 20 
(B) 22 
(C) 25 
(D) 30 

91. Zero based budgeting technique is considered 
to be the contribution of which county? 
(A)   U.S.A. 
(B) Britain 
(C) France 
(D) India 

 91. ‘kwU; vk/kkfjr ctV rduhd fdl ns’k dh nsu ekuh 
tkrh gS\ 
(A) ;wŒ,lŒ,Œ 
(B) fczVsu 
(C) Ýkal 
(D) Hkkjr 
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92. Which is not a type of planning?  
(A)   Socio-economic planning  
(B) Administrative planning  
(C) Policy planning  
(D) Unorganized planning    

 92. dkSu fu;kstu dk ,d izdkj ugh gS\ 
(A) lkekftd vfFkZd fu;kstu  
(B) iz’kkldh; fu;kstu 
(C) uhfr&fu;kstu 
(D) vlaxfBr fu;kstu 

93. The final approval to the five year plans of 
India is given by?  
(A)   NITI Aayog 
(B) President of India  
(C) National Development council 
(D) Ministry of finance   

 93. Hkkjr esa iapo”khZ; ;kstukvkssa dks vafre Loh—fr fdlds 
}kjk nh tkrh gSA 
(A) uhfr vk;ksx 
(B) Hkkjr ds jk”Vªifr  
(C) jk”Vªh; fodkl ifj”kn 
(D) foŸk eU=ky; 

94. The main objective of the first five-year plan of 
India was?  
(A)   Development of Infrastructure  
(B) Development of ports 
(C) Development of the industries  
(D) Development of agriculture  

 94. Hkkjr dh izFke iapo”khZ; ;kstuk dk eq[; mn~ns’; Fkk\ 
(A) cqfu;knh <akps dk fodkl 
(B) canjxkgksa dk fodkl 
(C) m|ksxkssa dk fodkl 
(D) —f”k dk fodkl 

95. Who is the president of the national 
development council?   
(A)   Vice-president 
(B) RBI Governor 
(C) Home Minister 
(D) Prime Minister  

 95. jk"Vªh; fodkl ifj”kn ds v/;{k dkSu gS \ 
(A) mijk”Vªifr  
(B) vkjŒchŒvkbZŒ xoZuj  
(C) xg̀ eU=h 
(D) iz/kkueU=h 

96. The first five-year plan of India started in? 
(A)   1951 
(B) 1952 
(C) 1949  
(D) 1950 

 96. Hkkjr dh igyh iapo”khZ; ;kstuk dc ‘kq: gqbZ\ 
(A) 1951 
(B) 1952 
(C) 1949 
(D) 1950 

97. NITI Aayog on the national Institution for 
transforming India replaced which of the 
following commission? 
(A)   Public service commission 
(B) Civil service commission 
(C) The election commission 
(D) The planning commission 

 97. Ukhfr vk;ksx ;k us’kuy baLVhV~;w’kuy QkWj VªkalQkfeZx 
bf.M;k us fuEufyf[kr esa ls fdl vk;ksx dh txg 
yh\ 
(A) yksd lsok vk;ksx 
(B) flfoy lsok vk;ksx  
(C) pquko vk;ksx 
(D) ;kstuk vk;ksx 

98. Who is the chairman of NITI Aayog? 
(A)   Prime minister 
(B) Home minster 
(C) President of India  
(D) Finance minister 

 98. uhfr vk;ksx ds v/;{k dkSu gS\ 
(A) iz/kkueU=h 
(B) x`g eU=h 
(C) Hkkjr ds jk”Vªifr 
(D) foŸk eU=h 

99. The period of the annual plan is form? 
(A)   1964-66 to 1967-69 
(B) 1966-67 to 1967-69 
(C) 1962-65 to 1966-68  
(D) 1960-64 to 1967-68 

 99. Okkf”kZd ;kstuk dh vof/k dgk¡ ls ‘kq: gS\ 
(A) 1964&66 ls 1967&69 
(B) 1966&67 ls 1968&69 
(C) 1962&65 ls 1966&68 
(D) 1960&64 ls 1967&68 

100. The 12th five-year plan was applicable to and 
from which of the following periods?   
(A)   2005-10 
(B) 2004-09 
(C) 2012-17 
(D) 2007-12 

 100. 12oha iapo”khZ; ;kstuk fuEufyf[kr esa ls fdl vof/k 
ds fy, vkSj dc ls ykxw Fkh\ 
(A)   2005-10 
(B) 2004-09 
(C) 2012-17 
(D) 2007-12 

****** 
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